

CSEHSZLOVÁKI HÍRLAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Csehszlovákia, gróf Széchenyi-utca 12.
Telefon: 56. Csehszlovákia 17.258.

Felolvasó szerkesztő:
NAGY IMRE

Előfizetés árak:
1 évre 6. 1/2 évre 3. 1/4 évre 150 P.
Megjelenik minden szombaton.

Magyarország és az új európai rend

Az emberi világ kepenek sorsdöntő, mélyreható átalakulása sohasem váratlanul, megkérdőjelezhetően történik. Az események — az idők méhe — magukban hordják az elővetteredők csíráit, az új életformák kialakulásának feltételeit. Évekkel, évtizedekkel sőt százok évszázadokkal megelőzően leleplezhetők már a nagy gondolkodók, írók, költők, de hibás volt az elképzelés, a gondolat csak akkor válik életre valóvá, ha annak történelmi és társadalmi lehetőségét már megteremtődtek. Így van ez a szemünk előtt lejátszódó nagy európai

átalakulással is. A szilike anahronisztikusan bűnös sok apró, egymástól független és egymással szembenálló reszre szétreszt Európát előindít azon az úton, amely ennek a földrésnek egyértelműsége, ennek a nagy területnek hatalmas gazdasági egységgé való összerögzítésére vezet. Az átalakulás legelőször tartunk most. Ma minden még csak probléma, minden még csak kérdés, amire választ csak az elővetteredző évek foghatnak adni. De tudunk kell, a területi megújulás, ismeretek kell a nagy átalakulás körvonalait, célkitűzéseit.

A nagytérkép-gazdálkodás

Csak egy kétféle nagy területre ennek a földnek birtoklását valamegy nagy létező szabadságot — írja Hitler „Mein Kampf” című művében. Ez volt az elindítás amely a nemzet-politika és gazdasági vezetőihez megvárta, a nagytérkép gazdaság (Grossraumwirtschaft) felé való törekvést. Roosevelt, a német nemzetiszocializmus teoretikusa még egyelőre csak elrettentő beszélt: „A németi öbrödés a népi imperializmus annyiban helyes, amennyiben a német népek életére van szükség, hogy egészégszerű erőre lépjen biztosíthatos legyen. A földrajzi viszonyokhoz képest ennek a népi imperializmusnak gondokodnia kell arról, hogy ez az életér követlenül kapcsolódjon az évszázadokhoz és ne jesson arra a sorra, amit a német középkor hatalmi törekvése szenvedett el.”

eredmény, az életér kifejtését a nagytérkép gondolatával szerették ki. A két fogalom nem is teljesen azonos. A németek Európa új rendjének nagytérkép formájában való megvalósítását éppen azért fogalmazzák így, hogy ezáltal az európai népek közötti kíméljék.

De a nemzetiszocialista elméletű ellentét, más szempontok is a nagytérkép-gazdálkodás felé való törekvés helyességére mutatnak. Anglia elleni háború eddigi eredményeit vizsgálva felismerjük arra is, hogy Európának ezt a nagy kérdését megoldja. A feljött nagyon sietette és a közép európai államok gazdasági összefogását elősegítette Európának a tengerentúli államokéi való evágása. Arok a megállapodások, amelyeket Németország már eddig is kötött egyes európai országokkal, arra mutatnak, hogy a nagytérkép-gondolat megvalósítása felé már lényeges lépések történtek.

Az azia felolvasó történelmi események, különösen az utolsó esztendő lejárásával és

A világgazdaság új rendje

Késztelen, hogy azerdítés néve a nagytérkép-gazdálkodás háborús probléma. Ké háború szállta: az első, amelyik azt a szavazta, a második, amelyik összerögzítette Európát. Mégis abból a szempontból is meg kell vizsgálni ezt a kérdést, milyen lesz a helyzet a háború befejezése után? Az eddigi világgazdasági verseny helyére világgazdaság várszény fel. Nem földrajzi értelemben kell ezt venni, ha nem inkább gazdasági értelemben. Hogy hány ilyen nagytérkép állnak ki, azt ma még pontosan megállapítani nem lehet, sok függ attól, vajon az angol világbíródomlom megmarad-e mai összetételében, vagy átalakul. Valószínű, hogy az Egyesült Államok, Szovjet-Országok és Japán lesz a három pólus, ha pedig Nagybritannia vezető szerepe módosulna Afrikában, — így a Délisarki Unió.

Az európai kontinensenek szüksége van egyes tengerentúli árukra, különösen élelmi szerekre, nem vasidémre, ásványvizyre, kalciumra, textilversenyanyagokra és így tovább. Viszont Európa a háború után oly nagy ipari exportteléssel fog rendelkezni, mint azelőtt még soha.

Ami Magyarországot érdekli

Mi történik az iparilag kevésbé haladó országokkal a nagytérkép-gazdálkodás területén belül? Ez a kérdés vetődik fel. Vajon szükséges-e hogy állami támogatás alá felépítési iparukat megzavartassák és feladassák az iparilag sokkal erősebb versenyző országok érdekében? Az optimisták szerint megkérde az iparilag legfejlettebb országok érdekelt, hogy a veie kapcsolatban lévő országok iparilag is fejlődjenek és meguk doigozzák fel mindazokat a nyersanyagokat, amelyek országukban találhatók. Nem állnak ott a természeti erőforrásoknak a felakadására, hogy ezáltal ipari kivitelük csökkentésére, hanem ellenkezőleg, azt remélik, hogy az állandó iparosodási folyamat a hátramaradtabb országok igényeit és szükségleteit tovább emelje, amit ez már a

háború előtt is nem egy országban megtörtént. Az ipari államok exportjának a fokozását nem is indják másféltépen elgondolni, mint a nagytérkép területén élő népek vásárlóerejének a növekedése útján.

Itt ezután ezeken az országokon a sor, hogy természeti adottságaik jobb kihasználásával, terményeik ipari feldolgozásával, mezőgazdaságuk intenzívebb művelésével, szaktudásuk földművelőpolitikaiból és szociális intézkedéseiktől a lakosság fogyasztói képességét és termelési eredményeit minél magasabbra emeljék.

Magyarország — nemcsak azért, hogy a három hatalmi egységmennyiség csatlakozni, de egyáltalán is — szorosan kapcsolódni abba a nagytérkép gazdasági rendszerbe, amelyet Németország kezdeményezett és amelyhez Magyarország legelőször még meg is nyitja is hozzájárulni. Ennek a hozzájárulása: Egyen iparigazság, amelyekben főleg a hazai mezőgazdasági és bányászati vállalatok, valamint a viszonylag még mindig ócska hazai munkássor nagy szerepet

Azokban az iparigazságban, amelyekben a termékekhez való hozzáférést minden embernek — Kicsi nagyobb időközlekedési és árszabvány jobb termelési-művelésértől fogva is — nyitva tartandó állományok vannak, saját termelésüket ugyanolyan nem fejlesztésük tovább, vagy valamelyest csökkentésük is.

Hogy ez a lépés német illetékesek és szakemberek megállapításokból állítsák felvázolt lelti elgondolásokból meggyőző, az bizonyos. Az irányzat lényeg az. Végülre szorosan csak a háború befejezése és a békekötés után lehet megállapítani. A háború alatti az anyagellátás szempontjait lesznek az irányadók, ezért amennyire a háborús viszonyok közötti lehetőségek, a nagytérkép-gazdálkodás megvalósítása érdekében minden megkérde az erre illendőnek. Hogy a háború után mi lesz, arra vonatkozólag ma még lelesleges jóslásokba bocsátkozni. De az bizonyos, hogy bármilyen lesz a békekötés, a régi gazdaságiag szűkösabbid Európát helyén csak egységes, gazdaságiilag erős Európát hozhat.

Megalakult a PILVAX KÖR

Az 1848-as időkben történelmi órákat írtó a Pilvax körhöz. E kevésbé sokid gyűlésekre helye maradt a magyar alkotó akaratnak.

Folyó évi november 8-án, pénteken a kevésbé különörműben magyar írók, költők, katonák a sírhalmúvácskeri akaratból megalakult, illetve a magyar szellemiség megújulásáért való harcra újóval elindult a Pilvax Kör, amelynek célja az iradolomnak és az alkotó művelésnek a magyar kultúra megalapítására törekvés való megújítás, a Felőn, Ászó, Jókai, Beszevsey György, Beresenyi Dániel, Vörösmarty, Baró Kemény Zsigmond, Madách Imre, Komjáthy Jenő által maradt utabon.

A Pilvax kör alapításában résztvevők: Bardhy József író (Gyergyó), Holó Erő

